

PRECIOS DE SUSCRICIÓN

En VALENCIA, un mes. Ptas. 1,50
En las prov. de Valencia, Alicante y Castellón, trim. Ptas. 4,50
Resto de la Península, trim. Ptas. 5,50
Extranjero, trimestre. Ptas. 10,50
Número del día: 5 céntimos
Número atrasado: 15 céntimos

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO EN 31 DE ENERO DE 1866

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

En la 4ª plana: 10 cént. de pta. la línea.
En la 2ª ó 3ª plana: 25 céntimos la línea.
Remitidos, reclamos, gacetillas y avisos oficiales y de corporaciones: una peseta la línea.
Esquelas mortuorias, tarifa especial.
Redacción y Administración: Mar. 65

Rogad á Dios por el alma de Doña Ana María Fernández Olmos que falleció ayer 19 de abril. D. E. P. Su director espiritual; hermana doña Josefá, hermanos (ausentes) y sobrinos, suplican á sus amigos...

Pintores, "ROCKENIT,"

Asuntos del día

En los pocos días transcurridos desde que se suspendieron las sesiones de Cortes se han celebrado varios Consejos de ministros, en los cuales, según las referencias oficiosas, además de los asuntos de Marruecos, cuya urgencia es importante no es preciso encarecer, se ha ocupado el gobierno en preparar labor legislativa para las Cámaras, y muy singularmente en trazar las líneas generales de los nuevos Presupuestos. La mayor parte del Consejo de ayer estuvo dedicado, al decir de los ministros, al examen de las cuestiones económicas y proyectos del Sr. Rodríguez, figurando en lugar preferente el de los Presupuestos para el año próximo.

Acercá de lo que serán éstos, ya adelantan algunos periódicos que ante la falta de preparación de los nuevos ministros y la dificultad de formar ahora un proyecto de Presupuestos para 1912, con novedades no bien estudiadas, el Sr. Rodríguez se decide por reproducir los actuales, con ligeras variantes, solo para cumplir la ley, reservándose para octubre el proponer las modificaciones que se estimen necesarias, y presentar los demás proyectos tributarios y financieros que entonces se hallen bien madurados. Ello á nadie sorprenderá, porque no es posible hacer una obra útil si no se dispone del tiempo indispensable para apreciar en la práctica los efectos del Presupuesto vigente, que está en el primer trimestre de su aplicación, y hacer aquellas modificaciones que la experiencia aconseje ó que sean resultado de las iniciativas de los ministros.

Por esta parte, la labor de las Cortes será ahora completamente negativa para el interés público.

El ministro de Fomento, Sr. Gasset, que respecto de la continuación de las sesiones del Parlamento tiene un criterio muy optimista, se revuelve airado contra las declaraciones de un personaje de la situación que recogió La Epoca y nosotros transcribimos, y cuenta al público todo lo que las Cortes van á hacer en cuanto se reúnan de nuevo, el día 8 de mayo. A lo cual contesta el diario conservador:

¿Dónde están los proyectos que ha de discutir el Parlamento? El de Servicio obligatorio exige un cambio radical, y no podrá discutirse ahora, si es que el gobierno trata de algo más que de pasar el tiempo; el de Exacciones locales no resuelve ningún problema, y divide á la mayoría; el del Banco, hoy lo dice El Imparcial—y suponemos que el Sr. Gasset no creará que el colega lo ha inventado,—no lo acepta el Sr. Rodríguez, como tampoco lo acepta el Sr. Navarro Reverter; y el de Asociaciones, aunque se presente el primer día de sesión, no podrá discutirse ahora, porque ha de ser objeto de amplia información.

Todo esto lo sabe seguramente el ministro de Fomento, como debe saber, puesto que hoy lo repite El Imparcial, que no hay empréstito, y no habiendo empréstito no puede llevar á cabo sus proyectos de Obras públicas en la forma que deseaba.

Esta es la realidad, que obliga al personaje aludido por nosotros á exponer al señor Cánovas su criterio opuesto á la inmediata reunión de las Cortes. Por lo demás, nosotros hemos reconocido que el jefe del gobierno era partidario de que se reunieran cuanto antes las sesiones, y no hemos oído que, por nuestra parte, creemos que el Parlamento debe funcionar el mayor tiempo que sea posible.

La situación de Marruecos sigue grave; para a pesar de que toda la información que ha dado el telégrafo inclina el ánimo del espectador á considerar perdida la causa del Sultán—y por consiguiente necesaria la intervención armada de Europa,—para conservar el orden y defender los intereses de la civilización, conviene no rendirse hasta que los hechos consumados digan la última palabra.

En el Norte de Africa acontecen cosas sumamente raras, propias de la psicología extraña de aquel pueblo; y nada tendría de particular que Murey Hafid, reducido al último extremo de impotencia por sus súbditos, recobrase el poderío anterior mediante el auxilio más ó menos directo que pudieran prestarle desde fuera.

Lo de Marruecos

AMPARADOS POR INGLATERRA

Nuestra misión—y nuestra acción—en Marruecos, muy lejos de reducirse, cual por ahí hay quien afirma, á desempeñar el papel de gendarmes al servicio inglés, está, firmemente asegurada, porque pese á la secular apatía nacional, coinciden fundamentalmente con el interés de la gran Potencia que ocupa Gibraltar.

un personaje condecorado de las intimidades de la diplomacia europea, cuando lo sabemos, y lo hemos publicado. Aparte que discurriendo con el propio criterio sobre las realidades de la Geografía y de la Historia, no se necesitaba ser muy avisado para ver bien claro que, cumpliéndose una vez más el adagio: «no hay mal que por bien no venga», el hecho de la permanencia del inglés en Gibraltar (hecho que nos es doloroso, claro está), convertida á Inglaterra en nación peninsular, que necesariamente habría de sumarse á nuestro interés sobre el Norte de Africa; nosotros, repetimos, lo vimos confirmado por la referencia del inglés Sidney Books, que allá por 1902 nos facilitó La Correspondant, el bien informado diario en materias diplomáticas, publicó un trabajo de gran sabor oficioso, en el que decía:

«Como otros muchos problemas políticos, el referente á Marruecos no es, en el fondo, más que cuestión de geografía...» «La causa principal de su influjo en la política internacional de Europa, depende de los pocos centenares de costa que existen entre Tánger y la frontera occidental de Argelia. Gibraltar no es más que la mitad de la llave de la puerta del Mediterráneo; la otra se encuentra en la costa morisca, y el empeño de apoderarse de esta otra mitad, es lo que constituye las dos terceras partes de la cuestión de Marruecos...» «Cuál es, pues, la política que Inglaterra debe seguir...? Para un sencillo observador no será difícil ver que de un solo golpe podríamos poner á salvo nuestros intereses, conciliando á un tiempo los de Francia y España, del siguiente modo: 1.º, anunciando que no pretendemos ninguna parte del territorio marroquí; 2.º, APOYANDO las pretensiones de España de tener bajo su influencia la línea de costa de Marruecos; y 3.º, permitiendo que Francia se arregle á su gusto con la parte meridional que más le conviene.»

Con el transcurso criterio fué Inglaterra, fuimos todos á la convención de 1902 primero (que no se ratificó), y después á las de 1914, y hasta la Conferencia de Algeciras. ¿Dónde está nuestro papel de comparsas? Antes lo insinuamos, y conviene repetir: desde el momento en que no hemos sabido ser lo suficientemente fuertes para impedir á todo trance la presencia de Francia en el Norte africano, necesitábamos de la ayuda inglesa para lograr que no nos anule en Marruecos; y tal ayuda no podía ser otra que la del inglés, que por su situación en Gibraltar había de tener igual interés que nosotros.

Gibraltar es á un tiempo motivo de dolor y á un tiempo motivo de orgullo para los españoles y lazo de unión con el pueblo tan evidentemente fuerte como el inglés. Sin nosotros, sin nuestra sincera amistad, Gibraltar está perdido; esto lo sabe muy bien Inglaterra. De modo que al ayudarnos ahora en el empeño de realizar nuestras aspiraciones marroquíes, Inglaterra labora por el doble interés de impedir el auge francés allí y de asegurarse nuestro agradecimiento.

Ella sabe que para todo español que reverencia su patria, puesto ahora á escoger entre Marruecos y Gibraltar, se decidiría por aquél, que es toda una frontera, en tanto que éste es solo un punto demasiado vulnerable.

Si por la pregona soberanía del Sultán no ha llegado la hora del reparto de Marruecos, manteniéndose en el terreno del Derecho el statu quo, lo cierto es que esa soberanía no resulta eficaz para garantizar los avances de la civilización reflejados por la industria y el comercio, y se hace ineludible la acción de las Potencias interesadas. ¿Por qué, pues, será España un gendarme inglés, y no celosa vigilante de sus más caras aspiraciones?

Cuando otras ventajas no obtuviera, el mero hecho de hacer respetar el statu quo, debe ser, por sí solo, un gran motivo de satisfacción para España. Si con su actitud se beneficia el inglés, ello, en cambio, sirve para que nos apoye con decisión, y ¡ojalá! tal apoyo hubiésemos tenido en 1898, cuando tan solos estuvimos abandonados á la voracidad yanqui. ¿Quién duda de que si con Inglaterra nos hubiésemos aliado cual lo está Portugal desde 1615, nuestro año terrible no habría sobrevenido...!

SANTIAGO SUS

Los ingenieros militares

Para un cronista de bien cortada pluma, fácil resultaría la tarea de seleccionar unos cuantos hechos heroicos de entre los muchos que registra la historia de los Ingenieros del ejército, para en el día de hoy, y con motivo de la conmemoración del Centenario de la creación del cuerpo, ofrecérselos á sus lectores en forma de crónica amena y emocionante, que hiciera vibrar los corazones de los hombres honrados y despertar los espíritus dormidos de esos que se complacen en ultrajar á su patria y á su Rey. Las figuras del coronel Sangenis, entregando su alma á Dios sobre los muros de Zaragoza, y la del capitán Briones sacrificando su vida al coronar la brecha de la Cotta Tugayán, son dos figuras, para no citar otras, que se destacan en la brillante serie de heroicidades españolas; y es seguro que la sencilla narración de las proezas que ellos ejecutaron, bastarían al cronista para salir airoso de su empresa. Esto mismo ocurriría si, enfocando el asunto desde otro punto de vista, presentásemos ante los ojos del público un breve resumen de los grandes triunfos científicos y literarios alcanzados por los Zarco del Valle, Ibáñez, Almirante, Marvá y tantos otros ilustres varones pertenecientes á la distinguida colectividad; pero á nuestro juicio, ninguno de los dos aspectos mencionados representan el rasgo esencial, el distintivo propio de nuestros ingenieros militares. Todos esos hechos heroicos y éxitos científicos ó literarios, constituyen las ordenadas máximas de la curva que forma su historia, son los puntos brillantes, son las rosas de grandes y apretados pétalos y los rojos claveles, de olor penetrante, que podríamos ir cortando en frondoso jardín, sin fijar nuestra atención en la abundancia de las violetas, en la vitalidad de las siemprevivas, en el aroma y matices del reseda y en la belleza de esas pequeñas flores que, ocultándose á medias entre las verdes hojas de las plantas, perfuman el ambiente y forman, en conjunto, los fondos sobre que se destacan aquellas otras flores más preciadas y más vistosas y arrogantes. Pues bien; ese fondo, esa modestia, constancia y honradez colectivas, unidas á un alto nivel medio intelectual y á una gran dosis de sano patriotismo, constituyen la esencia, la característica inconfundible del cuerpo de Ingenieros; é intentemos demostrar haciendo desfilar en visión cinematográfica las siluetas de algunos sucesos y particularidades casi ignorados ó olvidados, pero que por su número y variedad representan los rasgos típicos de nuestros ingenieros.

Corría el mes de mayo de 1803. Murat acababa de reprimir con feroz crueldad la tentativa que immortalizó los nombres de Daoiz, Velarde y Ruiz. El ejército hallábase en circunstancias difícilísimas, ignorando á ciencia cierta cuál era la legalidad constituida, y viendo, al propio tiempo, cómo nuestras plazas fuertes pasaban de un modo artero á manos extranjeras. La Academia de Ingenieros, establecida en Alcalá de Henares, y las dos compañías de zapadores que guardaban la plaza, consideraron llegado el caso previsto por los Ordenanzas, en que cada oficial debe acomodar su conducta á lo que su propio espíritu y honor le aconsejen; y mientras los profesores de aquel centro de ciencias partían en colectividad, para ofrecer el concurso de su ciencia y su bravura á los defensores de Zaragoza, las dos compañías de zapadores, en correcta formación con el jefe y oficiales en sus puestos, la bandera desplegada y batiendo marcha, salieron de Alcalá el día 24 de mayo, cuando aún se ignoraba que el levantamiento popular de las provincias había de ser inmediato. Estas fueron las primeras tropas organizadas que proclamaron la Independencia! El día 29 de mayo, al llegar la columna á Valdecolmenas, se tuvo noticia de la proclama dada en Valencia por el conde de Cervellón, llamando á las armas para combatir á los franceses, y salió se dirigieron los zapadores, que después de sufrir numerosos contratiempos y penalidades, que no podemos detenernos en referir, lograron entrar en Valencia el 7 de junio, en medio de las aclamaciones del pueblo, y llevando al frente de la primera compañía al teniente general conde de Cervellón, que solicitó y obtuvo, como muy merecido honor, el referido mando. La Junta suprema de Valencia creó un escudo de distinción para que lo ostentasen los zapadores como premio á sus relevantes servicios; pocos años más tarde, una real orden transformó dicho escudo en una muy honorífica y estimada cruz, con el lema «Mi lealtad y valor te conservaron» rodeando á la bandera española.

Otro escudo de distinción fué concedido de real orden á todos y cada uno de los oficiales y tropa de las tres compañías de ingenieros que se hallaron en Cataluña durante el año 1873; debía ir bordado encima de la bocananga del brazo izquierdo, y se otorgó para enaltecer la arduada subordinación y disciplina que supieron conservar aquellas fuerzas, á pesar de los desastrosos ejemplos que á cada paso se les presentaban.

En el año 1911 la palabra pronunciamento no existe, por fortuna, en nuestro léxico; pero en cambio, las predicaciones de los sin patria tienden á corroer los cimientos del ejército. Forzoso es ir plantando los alones para precaverse contra esta eventualidad. A modo de ensayo, y con el fin de conmemorar el segundo centenario de la creación del cuerpo de Ingenieros, han sido inscritos en el Instituto Nacional de P. e. v. s. l. todos los sargentos, cabos y soldados del arma, con fondos recaudados entre sus generales, jefes y oficiales, por medio de cuotas proporcionales á los sueldos que éstos perciben. Hay la esperanza de que esta tentativa afianzará aún más los lazos que unen á la tropa con sus oficiales, siendo además un buen procedimiento para divulgar en la nación la virtud del ahorro. Cualesquiera que sean los resultados, el hecho es que los ingenieros militares han puesto en práctica una iniciativa colectiva, reveladora de gran desprendimiento y buena voluntad, en pro de los que con ellos comparten sus glorias y sufrimientos.

La labor humanitaria de las tropas de ingenieros quedó bien de manifiesto en las inundaciones de Sevilla, en el hundimiento de la Catedral de Cuenca, en la destrucción de Consuegra, en la voladura del «Cabo Machichaco» en Santander, en el descarrilamiento de Puente Montalvo, y en muchos otros hechos que harían interminable la relación.

Los autores de los primeros libros escritos en España ocupándose de radiotelegrafía, radiotelefonía, aviación y automovilismo, han sido ingenieros militares; estos fueron también los que establecieron en nuestro país el primer laboratorio de ensayo de materiales de construcción; y ellos fundaron una de las primeras revistas científicas españolas. El Memorial de Ingenieros, que cuenta cerca de 70 años de publicación ininterrompida, y ha disfrutado siempre de reconocida reputación entre propios y extraños.

La única estatua española que se conserva en Cuba, en este hermoso girón de nuestro perdido imperio colonial, es la del general Albear, quien en el centro de la Habana

ostenta, en mármol, sus entorchados y eslececidas torres de plata.

Y para no abusar con exceso de la paciencia del lector, terminemos diciendo con Cervantes: «no hay mejores soldados que los que se trasplantan de la tierra de los estudios á los campos de la guerra; ninguno salió de estudiante para soldado que no lo fuese por extremo; porque cuando se evienen y se juntan las fuerzas con el ingenio y el ingenio con las fuerzas, hacen un compuesto milagroso con quien Marte se alegra, la paz se sustenta y la república se engrandece.» Valencia 21 de abril de 1911.

¿Cacherulo ó cachirulo?

Cuestión filológica de actualidad

El corresponsal en Madrid de El Correo, dice en su carta del 15, que cacherulo se debe escribir con l, y no con e, y sin bastardilla, pues es vocablo español. Al principio, confieso que me causó mala impresión la advertencia, pues pensé: «Estos madrileños, no contentos con gobernarnos en lo político, se empeñan en enseñarnos á hablar. Y así pretenden, por ejemplo, que Jitva se escriba con b, lo cual podrá tener su razón etimológica; pero heca muy mal efecto.» Sin embargo, reflexionando un poco, comprendí que en parte, por lo menos, tenía fundamento la afirmación del discreto corresponsal.

En efecto: cacherulo no es voz de origen valenciano. El término propio es milotía, del cual deriva milojero, ó sea el que las construye, como guitarrero de guitarra. El «Diccionario Valenciano» de Escrig, lo define así: «Cacherulo ó cachirulo. Embarcación. Aplicase á la barracas en forma cónica, y á otras cosas parecidas». Es de notar que no menciona «las cometas» para nada. Por lo visto, cuando se escribió el «Diccionario» (1851) no se empleaba todavía en dicha acepción.

Observárese que Escrig fluctúa entre «cacherulos» y «cachirulos». Esta misma indecisión continúa aún al cabo de sesenta años. Lo cual es la prueba infalible del origen exótico de la palabra. Así ocurre en castellano con las voces «bloc y bloque», «meeting, miting y mitin», «cachuch, cochuch y cauchó» y con los apellidos «Bremón y Bremón», «Bertrand, Bertrán y Beltrán», etc., cuya procedencia extranjera es indudable. Y esto, que es rigurosamente lógico, porque toda palabra oriunda de otra lengua sufre varias transformaciones hasta adaptarse al nuevo léxico, sucede en todos los idiomas del mundo, pues las leyes morfológicas son generales.

En lo que no tiene razón el corresponsal de El Correo, es en suponer que «cachirulo», en castellano, equivalga á cometa. El «Diccionario Enciclopédico» de Montaner y Simón (1887-1898), además de la acepción marítima del Escrig, pero más ampliada («Embarcación muy pequeña, de tres palos, con velas al tercio»), y de tres provinciales, que no hacen al caso, le da estas tres significaciones: «Vasija de vidrio, barro ú hojalata, en que se suele guardar el aguardiente ó otros licores». «Adorno que usaban las mujeres en la cabeza á fines del siglo XVIII», y en estilo bajo, «Cortejo, galán».

Como se ve, en ninguna de estas definiciones se alude para nada á «las cometas». Aquí lo más probable será que los valencianos tomarían la voz castellana del adorno mujeril, ó de cualquiera otra acepción, y la aplicarían por la similitud de forma, al juguete infantil. Y que á su vez, los castellanos, ó con más propiedad, los madrileños, adoptaron en tal sentido la voz provincial.

En resumen: creo, salvo mejor opinión, que debemos seguir escribiendo indistintamente cacherulo y cachirulo, pues el uso autoriza ambas variantes, pero siempre en bastardilla, puesto que es término regional. Con lo cual termino esta discusión, que pudiera parecer baladí, y que solo he entablado á título de curiosidad, por más que no carezca tampoco de actualidad, en tiempo de Pascua.

F. VILANOVA

La jura de la bandera

Mañana se publicará la orden general para la jura de la bandera por los reclutas del actual reemplazo, pero se conocen algunos detalles que á continuación damos, por creer que tienen verdadero interés para el público.

Este solemne acto se verificará, como ya digimos, el próximo domingo en la Exposición, siendo la entrada libre y el público podrá ocupar los puntos siguientes: Feja de terreno alrededor de la Pista y delante de los palcos; extensa parte de terraza en Bellas Artes; á continuación de la tribuna oficial, hasta la Cuádriga; plataforma de ésta, en donde estuvo situado el trono de Sus Majestades, y además la grada que existe delante de la terraza del Salón de Actos.

La entrada en el Gran Casino y en el Palacio del Salón de Actos será mediante carnet, que solo servirá para una persona. En el centro de la fachada del Palacio de Bellas Artes se levantará el altar y á ambos lados la gran tribuna oficial y la militar. A continuación se colocarán las tribunas reservadas para los estudiantes de la Universidad, el Cuádriga el palco destinado á la prensa. Las puertas de la Exposición no se abrirán para el público hasta las diez, siendo como hemos dicho, el tránsito libre, pero no será permitido estacionarse en las entradas de la Pista ni cruzar por ella.

Terminada la jura, todas las fuerzas regresarán á sus cuarteles, desfilando por el paseo de la Alameda y puente del Real. El capitán general ha dirigido una atenta carta al presidente de la Diputación, manifestando su complacencia en que asistan á este acto solemne los alcaldes de los pueblos de la provincia, y rogándole que en su nombre les invite.

También por nuestro conducto invita á los retirados residentes en esta capital y á los que se hallen en posesión de la cruz de San

GRAN REGALO

á los suscritores y compradores de «Las Provincias»,

La entrega de 25 vales como el presente en la Administración de Las Provincias, dá derecho á retirar un billete del

Magnífico Automóvil

marca Ford, en forma Landaulet, de 20 caballos y 4 cilindros.



Los señores suscritores á Las Provincias podrán retirar un billete por cada recibo de un trimestre que presenten en esta Administración y que correspondan á los años 1911 ó 1912. El premio corresponderá al tenedor del billete de igual número al del premio mayor de la Lotería de 22 de Diciembre de 1911.

Fernando, pudiendo los que deseen asistir de paisano, recoger en Capitanía su pepete de invitación.

fuese en nuestra rectitud y justicia y se pudiese á nuestra disposición sin condiciones, ó proponiendo las que estimase pertinentes.

Y le parece mal al Sr. Mosquera que calificásemos de enojoso un pleito que, teniendo por origen una cuestión sin importancia, no se soluciona por su culpa!

Ahora veo por qué mi querido amigo Aguayo, en un artículo que me dedicó tratando del encarnizamiento con que persigue á Bombita, me dijo:

«No hay que hacerse ilusiones, amigo Latiguillo; el czar de la calle del Moro, de Sevilla, es el verdadero masee Pedro, que mueve las figuras del retablo taurom español; Mosquera será el mono en todo caso, pero nada más.»

Hay necesidad, pues, de seguir el ejemplo de Don Quijote, y á tajos y mandobles, destruir el retablo del masee Pedro sevillano.

Y nada más por hoy; juzgue el público nuestra conducta y la de los dos litigantes.

Otro día hablaremos de la contra de Antonio Fuentes, porque también en esto vive el Sr. Mosquera equivocado, y quizá ignore que tan simpático torero, se despidió ya del público de Valencia, porque desgraciadamente sus facultades no le permitían seguir bregando con las reses.

Por eso, creyendo que su resolución era inquebrantable, no pudo extrañarnos que al año siguiente de su despedida pidiera 12.000 pesetas para torear á beneficio de los pobres.

LATIGUILLO

Se dará UNA peseta

á todo el que presente en la Administración de este periódico un ejemplar de los números de LAS PROVINCIAS, correspondientes á los días siguientes:

- Año 1901.—Días 15 abril y 22 septiembre.
Año 1904.—Día 11 septiembre.
También se darán 50 CENTIMOS por los ejemplares siguientes:
Año 1905.—Días 1 y 13 de enero, y 1 septiembre.

VII Peregrinación Regional Mariana

á Lourdes y otros Santuarios

Fiestas y actos religiosos que se celebrarán en los diferentes Santuarios que ha de visitar la Peregrinación.

En Zaragoza.—Día 17. A las siete de la tarde, reunidos los peregrinos en la Basílica del Pilar, se cantará la Felicitación Sabatina, con un Rosario procesional, terminando con una solemne Salve.—Día 18. Misa de Comunión general en la capilla del Pilar.

En Bilbao.—Día 19. A las cinco y media de la tarde se reunirán los peregrinos en el lugar que se les designará de antemano para asistir procesionalmente al Santuario de Nuestra Señora de Begoña, siendo recibida la peregrinación por las autoridades eclesiástica y civil. En el famoso Santuario se celebrará un solemnisimo ejercicio, predicando un elocuente orador sagrado en el mencionado Santuario.

En Lourdes.—Día 23. A las siete de la mañana, reunidos los peregrinos en la Expansión del Rosario, se dirigirán procesionalmente á la Santa Gruta para hacer la presentación de la peregrinación y saludar á la Santísima Virgen.—Día 24. Este día estará dedicado á la peregrinación valenciana, y se celebrarán los siguientes cultos: A las siete de la mañana, misa de Comunión general en la Santa Gruta. A las nueve y media, solemnisima fiesta con sermón en la Basílica, terminando con los gozos á la Inmaculada. Por la tarde asistirán los peregrinos valencianos á la tierra y conmovedora procesión de los enfermos. A las ocho de la noche será la grandiosa procesión de las Antorchas desde la Gruta á la Basílica del Rosario.

En Barcelona.—Día 28. Misa de Comunión general en el Santuario de la Virgen de las Mercedes. Repetimos que el plazo de inscripción termina el próximo martes, día 25, y pasa á éste no se recibirá ninguna inscripción.

Federación Agraria de Levante

Servicio especial meteorológico

Estado y apreciación del tiempo según telegrama recibido á las 2-45 de la tarde del día 19 de abril de 1911, con las observaciones de las ocho de la mañana.

La borrasca señalada ayer tiene su centro á la entrada del Canal de la Mancha (Saint-Mathieu 749 3 mm), dando lugar á vientos generalizados á la mayor parte de la Península Ibérica. Las presiones más altas residen hacia el SO. Sur de España (Tarifa 763 6 mm).

La mar está agitada en todas las costas atlánticas y en las del Cantábrico. En nuestra región se ha establecido régimen de vientos terrales, con tendencia á continuar y á que la temperatura se mantenga elevada.

Grandes Almacenes

EL AGUILA

Calle de la Paz, letra E.-Valencia



TRAJES

hechos de lanilla, para caballero, de 17 a 90 pesetas
hechos de lanilla, para jovencitos, de 14 a 50 pesetas
hechos de lanilla, para niños, de 5 a 40 pesetas

SELECTO SURTIDO DE GENEROS PARA CONFECCIONAR A MEDIDA
SOMBREROS AMERICANOS, DESDE 5 PESETAS.—SOMBREROS CORDOBESES, DESDE 10 PESETAS

Los mejores y más cómodos tirantes, son los TRIPLEX.—4 pesetas
Fajas abdominales IDEAL SANGLE, a 10 ptas.

Mundos, Maletas, Sombrereras, Mochilas, Estuches, Sacos

Precios excepcionales en toda clase de CALZADO para señora, caballero y niño

Grandes y extraordinarios surtidos en tiras bordadas

PUNTILLAS Y NOVEDADES PARA ADORNOS DE VESTIDOS

Venta por piezas a precios del por mayor

CALLE DE LA SANGRE, NUM. 7.—Almacén de Paquetería, Mercería y Novedades
Toda clase de sedalinas y algodones finos, colores sólidos y negro indestructible.—RECOMENDABLES A LAS MAQUINERAS

Abril

Domingo 23

1911

GRAN CORRIDA DE NOVILLOS-TOROS

Ocho toros de Palha

Gordet

Jaqueta

Peribáñez

Torquito

Entrada general: Sombra, 2 ptas.—Sol, 1'50
Timbre incluido

tra Vicente Francisco Micó, que fué defendido por el distinguido letrado D. Francisco Maestre.

También comparecieron Vicente Cersí Vidal y dos más, acusados de contrabando. Les defendió el joven abogado D. Luis Gestoso Tudela.

Para responder del mismo delito de contrabando, compareció en la sección segunda José García Costa, siendo exculpado por D. José María Palop.

ESCOLARES

Los alumnos del Instituto General y Técnico se reunirán mañana, a las diez, en dicho establecimiento, para nombrar una comisión que asista al solemne acto de la jura de la bandera que se celebrará el domingo próximo.

El cultivo de la cebolla

Su producción y conservación

En algunas provincias españolas, se emplean ya los abonos químicos para el cultivo de la cebolla, pero se recurre con demasiada frecuencia a fórmulas excesivamente ricas de nitrógeno y muy pobres de potasa, sin tener en cuenta que tal procedimiento resulta antieconómico y da resultados muy diferentes en cuanto a la producción bruta de bulbos y a la calidad de éstos. En prueba de ello citaremos un experimento hecho en Alcira (Valencia), por D. Francisco Alfonso.

Dicho señor dividió un terreno en dos porciones iguales, de 2 hanegadas valencianas (16 64 áreas) cada una, abonando una parcela con 200 kilogramos de guano ó abono compuesto rico de nitrógeno, pero pobre de potasa, y la otra parcela con 100 kilogramos de superfosfato, 40 de sulfato de potasa, 30 de sulfato de amoníaco y 30 de nitrato de cal, sean en junto, otros 200 kilogramos. El abono compuesto y las tres primeras materias de la segunda parcela se incorporaron al suelo antes del trasplante de la cebolla; éste se efectuó a últimos de abril. Un mes después se aplicó el nitrato a la segunda parcela.

La recolección se hizo en 20 de agosto y el 25 de septiembre, se almacenó la cebolla, habiéndose obtenido los siguientes resultados:

Cosecha de cebolla en 16 64 áreas.	
kilogramos.	

Parcela con abono compuesto muy rico de nitrógeno.	6 300
Parcela con fórmula rica de potasa.	7 200

Con objeto de vender la cebolla, el señor Alfonso, procedió en el mes presente a separar los bulbos sanos, de los que se habían dañado, y observó que la cebolla de la parcela abonada con poca potasa había sufrido una merma, por efecto de la mala conservación, de 10 por 100, mientras que entre los bulbos de la parcela fertilizada con suficiente potasa sólo se encontró un 5 por 100 de cebollas malas. De aquí resulta que la cantidad de bulbos sanos ascendió a:

5 670 kilogramos en la parcela que recibiera poca potasa.
6 840 kilogramos en la parcela abonada con 40 kilogramos de sulfato potásico.

Los datos anteriores establecen bien claramente que la potasa ejerce una influencia muy favorable sobre la producción y la conservación de la cebolla.

Círculos y Sociedades

Ha quedado constituido el Ateneo Musical de esta ciudad, siendo elegida la junta directiva en la forma siguiente:

Presidente, D. Luis Gallego Romero; vicepresidente, D. Miguel Benlloch Vivas; secretario, D. Antonio Pérez Alexander; vice, D. Enrique García Martínez; tesorero, D. José María Miralles Xaio; contador, D. Joaquín Michó Miralles; bibliotecario, D. Andrés Castrillo Ibáñez; vocales: D. Francisco García Calvo, don Alvaro Llorio, D. Ramón Peris, D. Vicente Saestre, D. Joaquín Camarillas, D. Juan Bautista Traver Franch.

TEATROS

PRINCIPAL

Anoche se estrenó con buen éxito la linda ópera *El soldado de chocolate*.

Es una de tantas óperas como se escriben ahora en Viena ó en Berlín, con argumento sencillo, y música muy bien hecha.

El asunto es pretexo para números de música bonitos. Así como en Francia los autores de óperas tomaban á broma las cosas de España, y los autores de España las cosas de Portugal, los autores alemanes ó austríacos han hecho algo análogo con los pequeños Estados Bulgaria ó Servia. Suponen una guerra de las que allí hay con frecuencia; un joven teniente se encuentra por casualidad convertido en héroe; y un comerciante suizo (el soldado de chocolate), se encuentra en aquellos lugares, escapando de una revuelta se oculta en una casa, que es precisamente la de un coronel, cuyo hijo va a casarse con el falso héroe. Una serie de *quid pro quos*, como es de rigor, dan como resultado que el suizo se case con la novia del otro, y todo acaba en paz y alegría.

La música es muy bonita, y toda ella ha producido el mejor efecto en los oyentes. La interpretación fué muy excelente, y buena prueba es de ello los aplausos que el público tributó á todos los artistas.

La señora Gorgé, las señoritas Gorgé y señora García, todas tuvieron momentos muy felices y los espectadores les tributaron muchos aplausos. Compartieron estos triunfos el inimitable Pabito Gorgé, y Sres. Villasanté, Montañana, Samper y Crespi, quienes trabajaron con fe.

El maestro Senis condejo con sumo cuidado la partitura y al finalizar el segundo acto, fué llamado á escena en unión de los demás intérpretes.

APOLO

Con una notable compañía de cinematógrafo y variedades, abrió sus puertas este teatro el sábado próximo. Compuesta aquella de artistas que han actuado con aplauso en los mejores teatros de España y del extranjero,

todos los números que presentarán ofrecerán el interés de lo nuevo, aparte del que tiene siempre todo espectáculo culto y de buen gusto.

El elenco será renovado constantemente, lo que, unido á las condiciones del teatro, que lo hacen uno de los más cómodos y agradables para la presente temporada, hará que el teatro se vea muy concurrido. En la función del sábado se presentarán, entre otros, «Les Sary-Maximowa», baile ruso; Frosó, («hombre ó mujer?»); el Danseuseur Bohémienne y otros.

PALACIO DE CRISTAL

La empresa Sanchis está llamando la atención con el nuevo invento de Gaumont de París, «El Chronophone Cine Parlante». Verdaderamente es digna de admirarse la perfección, hasta el punto que la ilusión es completa al hablar ó cantar las figuras de los preciosos cuadros, que cada día presentan nuevos, tan atrayente aparato. Además, los estrenos cinematográficos que presenta en el último y perfeccionado aparato Gaumont, son muy aplaudidos por el público que aprecia su fijsa y perfecto movimiento de las figuras, sin tener oscilación. No es extraño estén llenas sus sesiones por nuestro público elegante, que sabe apreciar tan culto como notable espectáculo.

SUSCRIPCION

para gastos en ropas y rancho extraordinario á los reclusos pobres, con motivo del cumplimiento Pascual.

Doña Asunción Ramón.	1
Una devota.	2
D. Antonio Hernández.	3
Un católico.	25

NOTA.—Se ruega encarecidamente algún donativo, y se reciben en las librerías de Fenolera, calle del Mar; vinda de Chirivella, calle de Zaragoza; Badal, plaza de la Virgen; y en la Administración de este periódico.

Asociación de la Prensa

La novillada del domingo

Ante numerosísimo público se verificó ayer el desencamamiento de los novillos-toros de Palha que han de lidiarse en la corrida del domingo.

Los bichos son de excelente lámina, grandes y bien cebados, y á juzgar por sus demostraciones, prometen dar mucho juego y que tendrán ocasión de lucirse los diestros G. rdet, Pacomilo, Jaqueta y Torquito.

El pedido de localidades para esta corrida va en aumento, y á seguir como hasta hoy se va á agotar todo el billeteje.

Presidirá la corrida el alcalde, Sr. Ibáñez Rzo.

El Circo de Bellas Artes, en obsequio á los periodistas, regalará las ocho magníficas moñas que lucirán los novillos en la corrida anunciada.

Teatro Principal

Gran compañía de ópera y zarzuela española del maestro Gorgé

HOY JUEVES

El héroe vencido

ó el soldado de chocolate

A LAS NUEVE EN PUNTO

Bataca, 1'60 ptas.—Entrada general, 0'35

Timbre á cargo del público

En la presente semana, estreno de la ópera

La comedianta

Crónica de SUCESOS

En la casa de Socorro del puente de San José fué asistido ayer un labrador llamado Lidro Fabra Asensí, de 90 años, el cual, á consecuencia de haber volcado el carro que guiaba, resultó con lesiones de importancia en la pierna derecha.

La Policía ha detenido á unos rateros llamados Vicente Flor Alcalde, Angel Bertomeu y Francisca Martínez, y á un individuo llamado Federico Guardia, que apaleó á su madre.

Una joven de 21 años, llamada Dolores López Martínez, habitante en la Gran-Vía, intentó suicidarse ayer, ingiriendo una disolución de fosforos.

Inmediatamente fué trasladada al Hospital, donde fué asistida convenientemente. El juez García Mustieles y el actuario Sr. Argote se constituyeron en dicho establecimiento, instruyendo diligencias.

En una taberna de la calle del Torro del Hospital hallábase dos individuos apodados Carbonet y Barberet, y pronunciaron palabras ofensivas para el ejército en presencia del cabo de la sección Ciclista Angel Gallego. Este y el Barberet cuestionaron, resultando agredido el cabo, quien pidió auxilio al cuartel del Refugio. El Barberet fué detenido y puesto á disposición del juzgado militar de guardia, que instruyó diligencias.

El Dr. D. Luis Vidal envió una denuncia al juzgado de guardia, dando cuenta de haber ocurrido un suicidio en la calle de los Angeles, número 15.

El propietario de la platería establecida en dicho punto, D. Alejo Herrero Agües, de 43 años, casado, se tomó una gran dosis de morfina.

Dícese que dicho señor sufría desde hace tiempo una terrible enfermedad crónica, y desesperado por esto intentó suicidarse hace unos días, lo cual evitó su esposa escondiendo el ar-

EL SEÑOR

Don Manuel Agustín Bonet

que falleció en esta ciudad el día 21 de octubre de 1910

Su aflicta viuda, hijos, hijos políticos, nietos, hermanos, hermanos políticos y sobrinos, agradecerán á sus damas parientes y amigos la asistencia á alguno de dichos actos. Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

RESTAURANT MIRAMAR Teléf. 1.037. Sitio el más pintoresco de Valencia.—Salón capaz para 500 CUBIERTOS.

Servicio gratuito de automóvil para los señores concurrentes, de una á cuatro tarde. PARADA DEL AUTOMOVIL, en el Puerto, frente calle Mayor, Grao, donde se dividen las líneas del tranvía de Caro y Cabañal.

NOTA.—Previo aviso, y por módico precio, pasará el automóvil á domicilio.

Lo que gusta más á Bebe,

lo que está esperando con impaciencia,

es la

HARINA LACTEADA NESTLÉ

el alimento preferido de los niños.

La máxima ha sido de 22 en Murcia. La mínima, de 6 en Teruel.
(Cerrada la apreciación á las 3'30 de la tarde.)

Dr. ALCAYDE

Plaza de la Reina, 2, Valencia

VALENCIA

El señor arzobispo continúa sin novedad en su Palacio de Fuzol. Regresará á Valencia el sábado próximo, para marchar á Torrente con objeto de practicar la Santa Pastoral Visita en dicha población y en otras del arciprestazgo.

En el rápido marcharán hoy á Madrid, como ya dijimos, el presidente de la Diputación provincial Sr. Albiñana y el secretario y contador Sres. Jiménez Valdivieso y Carbonell.

Al Sr. Albiñana no le acompaña ningún diputado.

Para el sorteo de la Lotería Nacional del 29 de los corrientes, la Dirección ha remitido al señor delegado de Hacienda 4.020 billetes de las tres series, dividido en 40.200 décimos de á 3 pesetas.

La comisión municipal de Policía urbana se reunió ayer, acordando: aprobar la recepción definitiva del aduquinado de las calles contiguas al mercado del Grao, y autorizar á la Compañía de Tranvías para establecer la vía de servicio que tuvo en la calle de Trafalgar.

La de Ensanche acordó: proponer al Ayuntamiento se eleve á la del ministro de la Gobernación el plano del nuevo Ensanche, el reglamento de la comisión y las ordenanzas de la expresada zona.

La Liga de Propietarios ha convocado á los representantes de los 160 pueblos que resultan perjudicados con el nuevo reparto de la contribución territorial á una reunión que se verificará el próximo lunes 24 de los corrientes, á las once de la mañana, en el local de la Sociedad Económica de Amigos del País (plaza de San Luis Beltrán, 1). A esta reunión serán invitados también los senadores y diputados de la provincia, y podrán asistir todos los propietarios que gusten, pues en ella se dará cuenta de las instancias elevadas por la Liga al ministerio de Hacienda para obtener la rebaja de los tipos de tributación de la propiedad rústica y urbana, y se propondrán otros acuerdos importantes.

En el tren correo de Madrid llegaron ayer el contador de la Diputación provincial D. Francisco Carbonell y el diestro Gordet con su cuadrilla.

En el rápido de Alcoy marchó el coronel del regimiento de Vizcaya, de guarnición en aquella ciudad, D. Gonzalo Sales.

En el rápido de la Corte vinieron; señora doña Emilia Lorente Melgar, D. Juan Valier con su bella hermana Matilde, D. Juan Antonio Gómez y D. José Botella.

Ha sido ascendido á ayudante segundo, oficial primero de Administración, nuestro estimado amigo D. Casimiro Piá y Rubio, que presta sus servicios en esta Jefatura de Obras públicas. Nuestra enhorabuena.

D. Julián Palacios, oficial tercero de la Delegación de Hacienda de Castellón, ha sido trasladado á esta Administración de Propiedades é Impuestos, ocupando su vacante en aquella provincia D. Manuel Laguarda, que sirve aquí.

Conforme estaba anunciado, celebró ayer tarde la junta general de accionistas de la Sociedad Valenciana de Tranvías. El Consejo presentó el balance anual, y fué nombrada una comisión para examinarlo.

Después del cuento, muy someramente, del proyecto de cesión de las líneas férreas y tranvía de Godella á la Compañía General de Tranvías Eléctricos. De este asunto se tratará en la junta general extraordinaria convocada para el día 25 de los corrientes.

Las digestiones laboriosas de las personas de vida sedentaria, se evitan, según los médicos, con el uso repetido de la agradable agua fría (13°) de la fuente «Saint Louis», del valle de Vichy, que cura el estómago, hígado y riñones.

Se compran letras, pagarés y recibos de difícil cobro y reclamaciones á ferrocarriles. Razón: el Sr. Valero y Ruiz, calle de San Vicente, 192, 2.º, Valencia.

A los arquitectos, propietarios y comerciantes.—En los talleres de cerrajería de José Guillot, calle de Jesús, núm. 24, se ha instalado una puerta de hierro patentada, con muelle impropio, con el fin de que los compradores puedan capacitarse de las grandes ventajas que tienen estas puertas sobre todas las conocidas.

Recomendamos á los que necesitan puertas de esta índole visiten estos talleres de cerrajería, segurísimos que han de agradecer nos nuestra recomendación.

«Carrascal», vinos y aceites.—Don Juan de Austria, núm. 11; teléfono 603.—Completo servicio á domicilio.

—Automóviles «Daimler». Véase anuncio cuarta página.

—Licor del Polo.—Todo frasco que no lleve el retrato del autor en las etiquetas y prospectos, es falsificado.

—Han sido confirmados en sus destinos, con el aumento correspondiente á su categoría, los capellanes de la cárcel celular de esta ciudad y de la aflicta de San Miguel de los Reyes, D. José Laguarda y D. José Palmero, respectivamente.

—Ayer ancló en nuestro puerto el yate inglés «Bathal», en el que viajan varios turistas. Lo manda el capitán William H. Simmoco.

—Hoy último día de la colosal película de grandioso éxito «Caida de Troya», con otras, en el Cine Moderno.

—Pidase Sal Vichy Etat, para bebidas, Comprimidos Vichy Etat, efervescentes, y Pastillas Vichy-Etat, en sus envases de origen. Rehúlese toda imitación.

—Automóviles «La Hispano-Suiza».—Agencia en Valencia, calle de Lauria, núm. 37.

—Las convalecencias largas, agotamiento prematuro, linfatismo, e flaqueamiento, debilidad y anemia, se corrigen con el Dinamogeno Saiz de Carlos.

—Argos de vertedera para todos los cultivos.—Depósito de máquinas agrícolas, calle Don Juan Villarsa, núm. 2.

Crónica MORFUORIA

El entierro de la muy respetable señora doña Isabel Morand y Morand, de Cañamis, verificado, como anunciamos, ayer mañana, constituyó una verdadera manifestación de duelo. Bien es cierto que la finada, perteneciente á una de las más distinguidas familias valencianas, y emparentada, por tanto, con otras de la alta sociedad, persona, además, de muchos y muy legítimos merecimientos, por la bondad de su alma y las condiciones de carácter, era tenida en mucho entre nosotros y gozaba de la alta consideración que le era debida.

El dolor que, en las muchas relaciones que la finada tenía y su distinguidísima familia sostiene, ha producido la muerte de doña Isabel Morand, se puso ayer mañana claramente de manifiesto.

A las diez se dijo una misa de *corpore insepulto* por el alma de la finada, en la parroquia de Santo Tomás. Los enlutados bancos destinados á los invitados estuvieron llenos por un concurso tan numeroso como selecto; por personas que gozan, en nuestra alta sociedad, de merecido relieve; por amigos de la familia doliente que con su asistencia se asociaban al dolor que ésta experimenta. El duelo de señoras estuvo presidido por la marquesa de Valero de Palma y las señoritas Amparo Merle y Elena Oliver.

Terminado el servicio fúnebre dicho, se verificó el acto de conducir al cementerio el cadáver de doña Isabel Morand, piadoso acto al que concurrieron cuantos acudieron á la misa y otros muchos más, que hacían del cortejo, que seguía al téntrico, una verdadera manifestación. Lo presidió el R. P. Castellá, S. J.; el marqués de Valero de Palma; D. Casto Merle y D. Juan Oliver, que despidieron también, en Santo Tomás, terminada la misa, el duelo de caballeros.

Demostrado quedó con estos actos, el profundo dolor que la muerte de tan respetable señora ha producido. En esta casa, unida á la de la finada y á su familia con sinceros vínculos de amistad, ha producido este fallecimiento pesar muy sincero, que nos mueve á enviar á cuantos lloran á aquella, especialmente á sus hijos D. Rafael y doña Pilar y á nuestros distinguidos amigos los señores marqueses de Valero de Palma, pésame muy sentido.

—Ayer entregó su alma á Dios la señora doña Ana María Fernández Olmos, persona de acendrados sentimientos religiosos y profundas virtudes, que ha dejado este bajo mundo dando pruebas inequívocas de la fortaleza de aquéllas y del extraordinario temple de su alma.

Baja al sepulcro tan respetable señora rodeada del respeto de cuantos la trataron y acompañada del afecto de los suyos, entre los que deja un vacío difícil de llenar.

Descanse en paz su alma y reciban sus hermanos y demás familia nuestro pésame.

Noticias MILITARES

Los señores jefes y oficiales de la zona de reclutamiento y reserva de Valencia, prasarán por la oficina de la misma, hoy, á las once, para enterarles de un asunto del servicio.

El comandante general de la escuadra de instrucción ha contestado al telegrama remitido por el capitán general Sr. Echagüe, sintiendo no poder acceder á su deseo de que permanezca en nuestro puerto el crucero «Extremadura» hasta que se verifique la jura de la bandera por los nuevos reclutas.

—Las conferencias que generales y jefes de cuerpo celebraban los jueves en el despacho del capitán general, han sido cambiadas, verificándose los viernes.

TRIBUNALES

En la sección primera se celebró ayer la vista de una causa por hurto, instruida con-

GRANOS de SALUD... ESTREÑIMIENTO... EN TODAS LAS FARMACIAS

HERNIADOS

El Sr. A. CLAVERIE... Reputado especialista de París... está de paso en VALENCIA...

Enfermedades de la primavera

Los constipados y hasta las bronquitis se manifiestan a menudo con los primeros días de buen tiempo...

Papelería BOTELLA

SAN VICENTE, 141... Naipes finos y ordinarios. Tinteros de cristal...

Importadores de Aceite de Ballena y de Foca

VILAR RIDAURA.—Embajador Vich, Valencia. Ventas solo al por mayor

Baños de San Rafael

Falcons, 2.—Valencia... El sábado 22 del presente abril, se abre al público este acreditado balneario...

PUBLICACIONES

Hemos recibido el núm. 529 de la Crónica Médica... importante revista profesional que dirige el ilustrado profesor de esta Facultad de Medicina...

Boletín religioso

SANTOS DE HOY.—Santa Inés de Monte Pulciano, virgen... El oficio y la misa son del quinto día infructuosa de Pasqua...

Estación Meteorológica de Valencia

19 de abril de 1911. A las ocho de la mañana. Barómetro, 761.15; termómetro, 15.9; humedad, 63...

ESPECTÁCULOS

TEATRO PRINCEPIAL.—A las 9 de la noche.—El héroe vencido... TEATRO DE BUFA.—A las 9 de la noche.—Ben-ficio de la tiple dramática...

RÁFAGAS DEL CAMPO

Escenas e impresiones de la masada... T. Llorente Falcó... Prólogo de D. E. López Chavarri...

TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS

De la TARDE

Madrid 19, a las 6:30 tarde. Disposiciones de Guerra. El Diario oficial del ministerio de la Guerra inserta un real orden disponiendo que se adquiera por subasta simultánea...

De la NOCHE

Madrid 19, a las 10:50 noche. Granizada.—Firma regia.—A Melilla. Esta tarde, a las cuatro, descargó sobre Madrid una fuerte granizada...

El titulado asesino

León.—Se le ha notificado el auto de procesamiento al titulado asesino de Vicenta Verdier. Muéstrase arrepentido de la locura que hizo...

De la NOCHE

Madrid 19, a las 10:50 noche. Granizada.—Firma regia.—A Melilla. Esta tarde, a las cuatro, descargó sobre Madrid una fuerte granizada...

El congreso de Derecho

Hoy por la mañana celebró su quinta sesión el Congreso de Derecho Internacional. Presidió M. Brunet y se discutió el asunto relativo a las aeronaves...

La huelga de albañiles

El gobernador civil de Madrid, Sr. Fernández Latorre, nos ha dicho que tenía buenas impresiones acerca de la huelga de albañiles...

El congreso de Derecho

Hoy por la mañana celebró su quinta sesión el Congreso de Derecho Internacional. Presidió M. Brunet y se discutió el asunto relativo a las aeronaves...

La situación de Marruecos.—La prensa francesa.—Conspiración de notables

Le Journal, según dicen de París, manifiesta que celebraron una conferencia el ministro de la Guerra y el general Lyeniel, habiéndose ordenado que estén dispuestos para embarcar en Orán dos batallones de tiradores...

Los consumos

Antes del Consejo, el alcalde de Madrid celebró una conferencia con el Sr. Canalejas. Los periodistas interrogamos al señor Francisco Rodríguez acerca de la cuestión de consumos...

Enfermo

Se halla enfermo de algún cuidado el ex-ministro Sr. Allendesalazar.

Nuevo impuesto

El ministro de Hacienda tiene preparado ya el proyecto para la percepción del impuesto sobre encendedores mecánicos.

La actitud del Sr. Dato

Algeciras.—La actitud del Sr. Dato es la siguiente: Hoy más adicto al Sr. Maura que ayer. Mañana más que hoy.

De Bilbao

Bilbao.—En Ondarreta, algunas mujeres manipulaban en un líquido destinado a teñir las redes de pesca, cuando Margarita Olano sufrió un desvanecimiento por las emanaciones del líquido y cayó dentro de la caldera donde estiba hervia, quedando muerta en el acto...

Batalla de Flores

Murcia.—La Batalla de Flores ha estado animadísima, resultando una fiesta hermosa. Todas las carrozas premiadas eran magníficas y las ocuparon bellísimas mujeres...

De la MADRUGADA

Madrid 20 a las 1:30 madrugada. Una conferencia. En la Sociedad El Fomento de las Artes el notable publicista historiador D. Jerónimo Beker ha dado esta noche una interesante conferencia...

Mejorados

El conde de Peña Ramiro se encuentra algo más aliviado, así como en Guernica el ex-ministro Sr. Allendesalazar.

El Sr. Moreno en Madrid

El gobernador civil de esa provincia, señor Moreno, conferenció esta tarde con el Sr. Canalejas sobre asuntos de interés para esa región.

Campaña socialista

La Epoca aconseja al gobierno que tenga cuidado con la campaña de propaganda que el socialista Sr. Barrio realiza en diversas provincias de España con pretexto de organizar a los obreros ferroviarios...

De Barcelona

Barcelona 19, a las 11:50 noche. Movimiento de buques.—En el mismo estado.—Visita.—Comité constituido.—No los resuelve.—La agresión al Sr. Maura.—Derrumbamiento de una pared; dos muertos y tres heridos.—Desgracia.—Atropello por un tren.—Discusión del expediente de consumos.—Preguntando el precio de la carne.—La jura de la bandera.—Povisión de vacantes suspendidas.—Toma de posesión.—Detenido.—A Melilla.—Confesión.

Concierto.—Inauguración

En el teatro Príncipe Alfonso se celebró ayer tarde el concierto anunciado, en el que tomó parte el notable pianista de 13 años de edad, Carmencita Pérez.

Concierto.—Inauguración

Asistió al concierto la Infanta doña Isabel. La precoz pianista fué aplaudidísima. En el Paraninfo de la Universidad se celebró ayer la sesión inaugural del Instituto Francés...

El vapor «San Fernando»

Huelva.—Se conocen detalles del hundimiento del vapor «San Fernando». A causa del naufragio se desfondaron dos escotillas de proa y se hundió rápidamente. Un naufragio cuenta detalles que horripilan. De los 22 tripulantes se salvaron cuatro, pereciendo ahogados 18.

La huelga de albañiles

La huelga de albañiles continúa en el mismo estado, si bien con tendencia a mejorar. El Sr. Ruiz Valarino ha recibido, a las seis de la tarde, a la junta directiva de la Sociedad «El Trabajo»...

Noticias de Palacio

Esta tarde estuvo en Palacio, a despedirse de los Reyes, el Príncipe Enrique de Baviera, que anoche mismo salió para Hendaia. La Princesa de Baviera marchó en automóvil a Alba de Tormes y Salamanca, desde donde continuará su viaje...

De la MADRUGADA

Madrid 20 a las 1:30 madrugada. Una conferencia. En la Sociedad El Fomento de las Artes el notable publicista historiador D. Jerónimo Beker ha dado esta noche una interesante conferencia...

Mejorados

El conde de Peña Ramiro se encuentra algo más aliviado, así como en Guernica el ex-ministro Sr. Allendesalazar.

El Sr. Moreno en Madrid

El gobernador civil de esa provincia, señor Moreno, conferenció esta tarde con el Sr. Canalejas sobre asuntos de interés para esa región.

Campaña socialista

La Epoca aconseja al gobierno que tenga cuidado con la campaña de propaganda que el socialista Sr. Barrio realiza en diversas provincias de España con pretexto de organizar a los obreros ferroviarios...

De Barcelona

Barcelona 19, a las 11:50 noche. Movimiento de buques.—En el mismo estado.—Visita.—Comité constituido.—No los resuelve.—La agresión al Sr. Maura.—Derrumbamiento de una pared; dos muertos y tres heridos.—Desgracia.—Atropello por un tren.—Discusión del expediente de consumos.—Preguntando el precio de la carne.—La jura de la bandera.—Povisión de vacantes suspendidas.—Toma de posesión.—Detenido.—A Melilla.—Confesión.

Concierto.—Inauguración

En el teatro Príncipe Alfonso se celebró ayer tarde el concierto anunciado, en el que tomó parte el notable pianista de 13 años de edad, Carmencita Pérez.

Concierto.—Inauguración

Asistió al concierto la Infanta doña Isabel. La precoz pianista fué aplaudidísima. En el Paraninfo de la Universidad se celebró ayer la sesión inaugural del Instituto Francés...

El vapor «San Fernando»

Huelva.—Se conocen detalles del hundimiento del vapor «San Fernando». A causa del naufragio se desfondaron dos escotillas de proa y se hundió rápidamente. Un naufragio cuenta detalles que horripilan. De los 22 tripulantes se salvaron cuatro, pereciendo ahogados 18.

La huelga de albañiles

La huelga de albañiles continúa en el mismo estado, si bien con tendencia a mejorar. El Sr. Ruiz Valarino ha recibido, a las seis de la tarde, a la junta directiva de la Sociedad «El Trabajo»...

Noticias de Palacio

Esta tarde estuvo en Palacio, a despedirse de los Reyes, el Príncipe Enrique de Baviera, que anoche mismo salió para Hendaia. La Princesa de Baviera marchó en automóvil a Alba de Tormes y Salamanca, desde donde continuará su viaje...

De la MADRUGADA

Madrid 20 a las 1:30 madrugada. Una conferencia. En la Sociedad El Fomento de las Artes el notable publicista historiador D. Jerónimo Beker ha dado esta noche una interesante conferencia...

Mejorados

El conde de Peña Ramiro se encuentra algo más aliviado, así como en Guernica el ex-ministro Sr. Allendesalazar.

El Sr. Moreno en Madrid

El gobernador civil de esa provincia, señor Moreno, conferenció esta tarde con el Sr. Canalejas sobre asuntos de interés para esa región.

Campaña socialista

La Epoca aconseja al gobierno que tenga cuidado con la campaña de propaganda que el socialista Sr. Barrio realiza en diversas provincias de España con pretexto de organizar a los obreros ferroviarios...

De Barcelona

Barcelona 19, a las 11:50 noche. Movimiento de buques.—En el mismo estado.—Visita.—Comité constituido.—No los resuelve.—La agresión al Sr. Maura.—Derrumbamiento de una pared; dos muertos y tres heridos.—Desgracia.—Atropello por un tren.—Discusión del expediente de consumos.—Preguntando el precio de la carne.—La jura de la bandera.—Povisión de vacantes suspendidas.—Toma de posesión.—Detenido.—A Melilla.—Confesión.

Concierto.—Inauguración

En el teatro Príncipe Alfonso se celebró ayer tarde el concierto anunciado, en el que tomó parte el notable pianista de 13 años de edad, Carmencita Pérez.

Concierto.—Inauguración

Asistió al concierto la Infanta doña Isabel. La precoz pianista fué aplaudidísima. En el Paraninfo de la Universidad se celebró ayer la sesión inaugural del Instituto Francés...

El vapor «San Fernando»

Huelva.—Se conocen detalles del hundimiento del vapor «San Fernando». A causa del naufragio se desfondaron dos escotillas de proa y se hundió rápidamente. Un naufragio cuenta detalles que horripilan. De los 22 tripulantes se salvaron cuatro, pereciendo ahogados 18.

La huelga de albañiles

La huelga de albañiles continúa en el mismo estado, si bien con tendencia a mejorar. El Sr. Ruiz Valarino ha recibido, a las seis de la tarde, a la junta directiva de la Sociedad «El Trabajo»...

Noticias de Palacio

Esta tarde estuvo en Palacio, a despedirse de los Reyes, el Príncipe Enrique de Baviera, que anoche mismo salió para Hendaia. La Princesa de Baviera marchó en automóvil a Alba de Tormes y Salamanca, desde donde continuará su viaje...

De la MADRUGADA

Madrid 20 a las 1:30 madrugada. Una conferencia. En la Sociedad El Fomento de las Artes el notable publicista historiador D. Jerónimo Beker ha dado esta noche una interesante conferencia...

Mejorados

El conde de Peña Ramiro se encuentra algo más aliviado, así como en Guernica el ex-ministro Sr. Allendesalazar.

El Sr. Moreno en Madrid

El gobernador civil de esa provincia, señor Moreno, conferenció esta tarde con el Sr. Canalejas sobre asuntos de interés para esa región.

Campaña socialista

La Epoca aconseja al gobierno que tenga cuidado con la campaña de propaganda que el socialista Sr. Barrio realiza en diversas provincias de España con pretexto de organizar a los obreros ferroviarios...

De Barcelona

Barcelona 19, a las 11:50 noche. Movimiento de buques.—En el mismo estado.—Visita.—Comité constituido.—No los resuelve.—La agresión al Sr. Maura.—Derrumbamiento de una pared; dos muertos y tres heridos.—Desgracia.—Atropello por un tren.—Discusión del expediente de consumos.—Preguntando el precio de la carne.—La jura de la bandera.—Povisión de vacantes suspendidas.—Toma de posesión.—Detenido.—A Melilla.—Confesión.

Concierto.—Inauguración

En el teatro Príncipe Alfonso se celebró ayer tarde el concierto anunciado, en el que tomó parte el notable pianista de 13 años de edad, Carmencita Pérez.

Concierto.—Inauguración

Asistió al concierto la Infanta doña Isabel. La precoz pianista fué aplaudidísima. En el Paraninfo de la Universidad se celebró ayer la sesión inaugural del Instituto Francés...

El vapor «San Fernando»

Huelva.—Se conocen detalles del hundimiento del vapor «San Fernando». A causa del naufragio se desfondaron dos escotillas de proa y se hundió rápidamente. Un naufragio cuenta detalles que horripilan. De los 22 tripulantes se salvaron cuatro, pereciendo ahogados 18.

La huelga de albañiles

La huelga de albañiles continúa en el mismo estado, si bien con tendencia a mejorar. El Sr. Ruiz Valarino ha recibido, a las seis de la tarde, a la junta directiva de la Sociedad «El Trabajo»...

Noticias de Palacio

Esta tarde estuvo en Palacio, a despedirse de los Reyes, el Príncipe Enrique de Baviera, que anoche mismo salió para Hendaia. La Princesa de Baviera marchó en automóvil a Alba de Tormes y Salamanca, desde donde continuará su viaje...

De la MADRUGADA

Madrid 20 a las 1:30 madrugada. Una conferencia. En la Sociedad El Fomento de las Artes el notable publicista historiador D. Jerónimo Beker ha dado esta noche una interesante conferencia...

De la MADRUGADA

Madrid 20 a las 1:30 madrugada. Una conferencia. En la Sociedad El Fomento de las Artes el notable publicista historiador D. Jerónimo Beker ha dado esta noche una interesante conferencia...

Movimiento de población

Anteayer se registraron los matrimonios, nacimientos y defunciones siguientes: Juzgado municipal del distrito del Mar...

Distrito del Mercado

Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 6. Defunciones: Teodora Collado Beido, de 83 años...

SECCION COMERCIAL

Productos del campo

Precios y observaciones: Viver 15 de abril.—Vino tinto, cántaro, 2'25 pesetas; aceite, arroba, 13; patatas, 2; maíz blanco...

Telegrama del Instituto Central Meteorológico

El centro de la borrasca se halla sobre las islas Británicas y en el Golfo de León se inicia un secundario...

Movimiento bursátil

Colectación de valores: Duda perpetua al 4 por 100 int. 68-90; Duda amortizable al 4 por 100 int. 68-40...

Telegramas bursátiles

Del Colegio de Corredores: Duda perpetua al 4 por 100 int. 68-90; Banco Hispano Colonial...

REGISTRADOS AYER

Distrito del Mar: Nacimientos: Varones, 0.—Hembras, 2. Defunciones: José María García...

Distrito de San Vicente

Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 3. Defunciones: Venancio Latorre Redón...

El Puerto

Día 19 de abril. OBSERVATORIO METEOROLÓGICO: Amanece el día con el cielo cubierto...

Movimiento de buques

Entrados: Vapor-yate Bathal, de Cowes y escalas, con su equipo...

Camelo social de ayer

Según el Boletín del Colegio de Corredores: París.—Cheque de banco: 8'00...

Servicio particular

Para 100 ester., 97-60; Para 100 interior, 89-90; Para 100 int. fin., 88-90...

BYRRE Gran vino Aperitivo, Tónico Fortificante y Generoso. Violet Frères à THUIR (France)

EL VERDADERO JARABE PAGLIANO el mejor purgativo y refrescante de la sangre, del Prof. ERNESTO PAGLIANO - Nápoles - Calata S. Marco, 4

INSCRITO EN LA FARMACOPA OFICIAL DEL REINO DE ITALIA. ÓPTIMA CURACIÓN DE PRIMAVERA si se hace con nuestro legítimo producto

BENITOS SEAN LOS POLVOS ANTISEPTICOS CALBER. Dicen las Hermanas de la Caridad que cuidan a los niños en las Casas-Cunas

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA ES LA FLOR DE ORO. Usando esta privilegiada agua nunca tendréis cañas ni seréis calvos

Servicio de vapores especialmente propios para transportar de fruta y vino. Para Hamburgo, Para Sevilla, Para Asturias

APIOLINA CHAPOTEAUT Regulariza el flujo mensual, corta los retrasos y supresiones así como los dolores y cólicos

CHIEIRO QUEVENNE El más activo y económico el único INALTERABLE. Cura: ANEMIA, Debilidad

Daimler Automóviles con motor, sin válvulas, los mejores del mundo. Agente para las provincias de Valencia, Alicante y Castellón

Roma a la vista Descripción general de la ciudad y sus alrededores.—Un tomo TRES PTAS.—Imprenta Domech, Mar. 65.

LA VALLESA Bodega de Vinos y Aceites. CALLE DE FILIPINAS, 2, ESQUINA A LA DE COLON

Automóviles Panhard y Levasor Brassier Delaunay Belleville. Agencia en Valencia: Colón, núm. 63, bajos.

Dinero Se facilita desde el cinco por ciento en adelante.—Compra y administración de fincas...

Lo sabe todo Valencia Mad. de Rubinat, en su gabinete de Perfumería, de la calle de San Esteban, 18...

Servicio regular de vapores Para LONDRES, Para LIVERPOOL, Para GLASGOW, Para Bristol y Cardiff

A LAS BELLAS Todas, absolutamente todas desde la princesa activa, a la que pesa en un barro...

Préstamos Descuentos y participaciones y Empresas. Grandes capitales para comprar minas...

Grandes talleres de mármoles S. ORTIZ Especialidad en lapidas MIGUELLE, 8, VALENCIA

BANCO HIPOTECARIO de España AGENCIA DE VALENCIA. Préstamos hipotecarios al cinco y cuatro por ciento de interés anual...

Línea de Nueva-York, Cuba y Méjico. El día 26 de abril saldrá de Barcelona, el 28 de Méjico, el 30 de Oádiz, el vapor ANTONIO LOPEZ

Navegación General Italiana Directo a Montevideo y Buenos Aires TRAVESIA EN 16 DIAS. El vapor SICILIA

Alquileres Se alquila una espaciosa planta baja con tres puertas, en la calle de Peris y Valero, 87...

Chocolates Viuda de R. COMOS Especialidad a la vainilla SANTA CATALINA, 16

PEZONERAS FAJARNÉS A LAS SEÑORAS EMBARAZADAS Único y verdadero específico que, usado dos ó tres meses antes del alumbramiento...

Línea de Filipinas El día 14 de abril saldrá de Liverpool, el 23 de VALENCIA y el 26 de Barcelona...

La Equitativa de los Estados Unidos Sociedad de Seguros sobre la vida.—Dotales de niños.—Rentas vitalicias.

Subasta El día 26 del corriente, de dos a cuatro de la tarde, se subastará, en el local del Océano Independiente...

Ráfagas del campo por Teodoro Lorente Falcó Se vende al precio de DOS PESETAS en la Administración de LAS PROVINCIAS y principales librerías.

Enfermedades Nerviosas CURACION CIERTA POR EL JARABE HENRY MURE. Para la curación de: EPILEPSIA, HISTERIA, MIGRAÑA, etc.

Línea de Canarias-Fernando Pó. El día 2 de mayo saldrá de Barcelona, el 8 de VALENCIA y el 7 de Oádiz, el vapor M. L. VILLAVEVERDE